
ATA DA 75ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao oitavo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às quinze horas e trinta
minutos, realizou-se a septuagésima quinta reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação  em Instrumentação,  Controle  e  Automação  de  Processos  de Mineração
(PROFICAM)  sob  a  presidência  do  coordenador  Bruno  Nazário  Coelho,  estando
presente os docentes  Saul Emanuel Delabrida Silva, Gustavo Medeiros Freitas,  Thiago
Antonio Melo Euzébio, Iranildes Daniel dos Santos, a  discente Paula Cintra Fernandes,
o  discente  Francisco Jose  dos  Santos  Diniz  e  a  representante  técnica  administrava
Andréia da Conceição Dias Silva. 

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e
iniciou os trabalhos. 

 1º)  Comunicações: O  Prof.  Bruno  pediu  para  incluir  o  seguinte  item  de  pauta:
Alteração no histórico do discente Ricardo Braga Ventura,  e a composição de duas
comissões (uma referente  a reestruturação para realizar  os  ajustes mapeadas  pela
consultoria,  e  a  Comissão  de  credenciamento  e  recredenciamento  de  docente).  A
inclusão dos itens foi aprovada por unanimidade.

a) O coordenador Bruno Nazário Coelho comunicou que, de acordo com a Reitoria da
UFOP as reuniões do Colegiado poderiam ser remotas até o dia 31/01/2024. Contudo,
não houve renovação da autorização para que pudessem continuar  neste formato,
mas retornarem presencialmente. Não temos uma definição se poderá permanecer ou
não no formato híbrido, visto que a Reitora levará a situação ao CUNI em março para
deliberação. Foi pontuado que o formato presencial seria inviável, tendo em vista que
membros do Colegiado são de instituições e locais diferentes.

b)  Foi comunicado que geralmente na primeira reunião do semestre é aprovado o
calendário  de  reuniões  do  Colegiado.  O  Bruno  propôs  a  não  aprovação  nesse
momento, devido não termos um posicionamento das reuniões serem presenciais ou
remotas. O mesmo sugere que seja agendado uma reunião no início de março para
deliberação após o retorno do CUNI.

 c) O Bruno comunicou sobre a Normativa em relação a votação. A partir de agora, as
votações  têm  de  ser  em  ordem  (membros  favoráveis,  contrários  e  abstenções
separados) e especificamente as abstenções deverão ser nominais.

d) O Bruno comunicou que está em discussão nas comissões a análise de redução das
linhas de pesquisa de 4 para 3 ou 2 linhas de pesquisa, com o intuito de equilibrar o
número de docentes por linhas de pesquisa para melhor avaliação junto a CAPES.

e) Foi comunicado o afastamento do Bruno da UFOP por um período de 1 ano para a
realização de um pós-doutorado nos Estados Unidos. O DECAT fará a indicação de um
substituto para o período de abril de 2024 a março de 2025. O Bruno se prontificou a
continuar na gestão do PROFICAM após o seu retorno. E permanecer na gestão de
Projeto de bolsas no período de afastamento.
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f) Foi apresentada a Juliana Plácido Guimarães, que ficará responsável pelo PROFICAM.

2º)  Recondução  membro  representante  do  corpo  docente: O  mandato  do  Saul
Emanuel Delabrida venceu em 11 de janeiro de 2024.  Foi aprovado na reunião do
DECAT  em  08  de  fevereiro  de  2024  a  indicação  e  recondução  do  mesmo  para  a
permanência como membro representante do Colegiado.

3º)  Posse  do  vice  coordenador: Foi  realizada  a  posse  do  Vice  coordenador Saul
Emanuel Delabrida em continuidade na vice coordenação.

4º) Análise e deliberação sobre a ata da 74ª Reunião:  Foi apresentada a ata da 74ª
reunião. Após análise a ata foi aprovada.

 II - ORDEM DO DIA: 

 1º) Análise deliberação sobre a aprovação dos ad referenda: Foram analisados os Ad
referenda,  N°  23/24/25  de  2023  e  01/03/04  de  2024,  todos  aprovados  por
unanimidade. 

2º) Análise deliberação sobre os alunos que não entregaram o relatório de pesquisa:
Foi apresentado a relação dos alunos que não entregaram o Relatório de Pesquisa
conforme cronograma da 7ª turma do PROFICAM (Wagner Aparecido de Oliveira e
Weslei de Castro Dias). Após análise, deliberou-se por enviar um e-mail da secretaria
aos  alunos,  orientadores  e  coorientadores  com a  nova  data  prevista  para  entrega
26/02/2024,  com  a  observação  que  caso  a  entrega  não  seja  realizada  no  prazo
estipulado, poderá acarretar no desligamento do discente.

3º) Análise deliberação sobre ajuste histórico Ricardo Braga Ventura:  Foi lançada a
Disciplina Seminários no histórico do aluno Ricardo Braga Ventura (CAM104-Pesquisa
Orientada), e que não havia sido lançada anteriormente.

4º) Análise  deliberação  sobre  formação  da  comissão  de  reestruturação  para
trabalhar nas melhorias mapeadas pela consultoria:  Foi discutido a composição da
comissão  para  reestruturação  nas  melhorias  mapeadas  pela  consultoria,  o  qual
mapeou-se as seguintes pessoas, Luciano Cota, Gustavo Pessin (representando o ITV),
o Saul Delabrida, o Alan Kardek o qual o Bruno ficou de consultá-lo (representando a
UFOP). O nome da comissão será definido pelos membros.

5º) Análise deliberação sobre Comissão de Credenciamento e Recredenciamento: Foi
discutido sobre os membros para composição  da Comissão de credenciamento, que
anteriormente  deliberado  na  reunião  do  Colegiado  o  envio  do  e-mail  convite  aos
docentes que não faziam parte de nenhuma comissão, para que pudessem manifestar
o interesse de participarem ou não, somente o Agnaldo Reis e posteriormente o Paulo
Monteiro  se  prontificaram  a  participar.  Após  discussões,  foi  deliberado  pela
participação  dos  Docentes  Thiago  Antonio  Melo  Euzébio  (Suplente)  e  Rosa  Elvira
Correa Pabon (Titular) assim que a mesma retornar após a licença. Ambos aprovados
por unanimidade.
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6º) Análise deliberação sobre as avaliações de reação das disciplinas ministradas em
2023/02: Foi apresentada a situação do docente Ricardo Augusto Rabelo Oliveira, o
qual já houve discussões anteriores nas reuniões do colegiado (Atas 18 e 19 de 2021)
em relação a avaliação de reação da disciplina do docente. O Colegiado  solicitou o
envio de e-mail ao docente, buscando melhor entendimento da situação.

III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa.

_____________________________________________________
Prof. Bruno Nazário Coelho

Vice-Presidente do Colegiado do PROFICAM

_______________________________________________________
Andréia da Conceição Dias Silva

Secretária Acadêmica
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